



人间最美四月天

高育秀

孩子：

你好！

一场灾难，会改写很多人的命运。有的不幸被疫情永远留在了昨天，有的却在痛苦中实现了凤凰涅槃。爸妈希望你属于后者。

这个寒假，于你是相当的不平凡。1月23日武汉一令封城，你这个正常放假回家的大学生，成了涉武人员，备受各方关注。刚开始我们家人打趣你是“恐怖分子”，后来，确诊病例与日俱增，我们又惊又怕。怕你被感染，怕被你感染。我们开始自动和你保持距离，你也自觉地默默带起了口罩。

社区民警找到我家调查你并要你隔离，你开始很痛苦、很委屈，但第二天早上你眼含热泪告诉我们：你能理解，感谢国家对生命的关怀，国家太难了。

这次疫情，上帝把你留在家中，我们不仅共享了一段极其珍贵的亲子时光，还亲身感受到了你在大学的成长：你虽人在湖南家中，却时时心系武汉，心系母校，第一时间积极捐款，写文发圈，传递正能量；学校改为网上授课，你严格作息，按时打卡，认真做笔记，体育课打拳拍视频有板有眼；父亲生日，你多次征求我的意见精挑细选出合适的礼物表达心意；我随口说周末想去景区看看，你马上行动制定路线，第二天我就如愿以偿登上了天子山。你的家国情怀让我欣慰，你的善解人意让我开怀。

孩子，自你上大学后，我和你爸认为你成年了，我们决定放手让你飞。我们不再具体过问你的学业，不再像以前一样对你嘘寒问暖，不再过多的打扰你的生活。

作为教育工作者，妈妈其实了解，大学阶段非常重要的也比较危险。大学生虽已成年，心智却并不成熟。繁重的学业，复杂的人际关系，无法预知的未来，还有想要的面包爱情等，常常像大山一样压在你们肩上，不得解脱。缺少朋友，无处可诉；不敢告诉爸妈，怕他们担心，你们只好自己默默承受，假装长大。很多同学因此有了心理疾患，更有极端者命赴黄泉，给父母带来终生的伤痛。所以我一直提倡：全社会要多多关注大学生群体的身心健康！

这个超长假期，我们一家有机会多次交流谈心。祖辈们的家族奋斗史，我和你爸的相识相知，很多都是第一次讲与你听，你觉得既新鲜又感动。你也对我敞开心扉说，其实大学也很辛苦，并不是我们想象和听说的那样恣意那么熊，勤奋努力的同学大有人在。特别是考试周，宿舍图书馆灯火通明，同学们都是通宵达旦的复习。每当你快要打不住的时候，抬头看校园里那一朵朵争艳的花儿，他们拼尽全力也要怒放生命，你的脚下就有了重新出发的力量。

人间最美四月天。2020年4月8日，武汉解封。76个艰难求索的日子，醒来必是绝色风光，英气逼人。

孩子，愿你经此一疫，亦如武汉这座英雄的城市，归来仍是翩翩少年；更望多年以后，历经人事的你，穿越如海的人群，仍能深爱这人间。

我们会永远为你祝福。
愿你一生幸福，喜乐平安！

爱你的爸妈
2020年4月8日

(作者系张家界市民族中学教师)

就做山乡小渡船

记桑植县第四中学语文教师谷雄波

王成均

省级贫困县郴州市宜章县天塘乡学校农村特岗教师3年，国家级危困县张家界市桑植县马合口学校、桑植四中7年，31岁的谷雄波人生履历就这么简单。10年的乡村教师生活，3000名乡村孩子升入高一级学校。正如歌曲《山乡小渡船》所唱的，他摇身化成摇篮和跳板，为一个个农村留守孩子送去温暖的梦幻，播下生命的信念，升华为小村小渡船的形象。

让语文课成为孩子们的心灵鸡汤。10年乡村教学，谷雄波用不凡的教育教学业绩展示自己的青春风采，获得多个国家级学生语文素养大赛辅导奖，省级论文一等奖，教学设计省级一等奖，县级教学比武一等奖。他爱学习、肯钻研，针对农村教育的现状，探索前进，教学成绩突出。全县会考抽考，他所教的语文成绩名列农村中学全县前茅，所带班级学生成绩由全县倒数跃居全县前列。到桑植四中后，他任教的语文学科也名列前茅。谷雄波上语文课，讲求师生心灵相通，实现母语的爱国担当。一篇篇

课文，是他引导学生文明的梦幻台阶，是他教育学生学会保卫的热血信念。语文课，变成知识传递的战场，人文精神呵护的职场。桑植四中是农村中学，谷雄波看到所教学生大多是农村留守孩子，长期缺少父母的关怀，便利用晨读的时间，开设最美的情献给父母最真的爱。美文颂听课。一篇篇讲述父母之爱的作品，架起了师生心灵沟通的桥梁。语文变成母语的交流课，文采的展示课。家境贫困的丽君学生有点自卑，一次上台朗读父母的作文，谷雄波老师的夸奖和同学们的掌声，让她找到了自信，后来考上了免费师范生。

让每一步人生脚印成为孩子们的道德课堂。韩愈说：师者，所以传道授业解惑也。谷雄波认为，教师，三大任务，传道为第一要义。在班主任工作中，对学生严爱相济，亦师亦友，无论在哪所学校，他所带的班级年年优秀，一直是学校的优秀班主任。31年的人生经历，谷雄波一直践行道德的操守。早在读大学期间，他积极报

名参加学校组织的顶岗支教实习工作，主动到青海省玉树州支教7个多月，并获得了优秀实习教师的荣誉称号。考上郴州宜章的特岗教师，他来到了条件艰苦的天塘乡学校任教，兢兢业业，勤勉工作，用2个县级嘉奖、1个县级先进个人、多个乡级优秀教师回报知遇之恩。谷雄波身为家庭独子，面临慈母脑瘤开颅手术的孝道考验，他再次参加农村特岗考试，回故乡桑植，一边任教一边照顾母亲。白天上完课，深夜查寝后，回到农村老家照顾母亲，天不亮又赶回学校。谷雄波用自己熬得通红的眼睛翻开一页传递授业解惑的道德立人篇，让每个学生读的热泪盈眶。孤儿金玲曾觉得人生一片灰暗，谷雄波以各种奖励为藉口，帮助学生一次次降临到她头上，让她实现了读高中的心愿。

在郴州宜章县工作的时候，就和全国模范教师网络妈妈谭兰霞老师一起，参加爱心助学活动，走访困难学生，帮助农村贫困孩子，成为一个都不能少的爱心助学会的一员。2016年，谷雄波调任桑植四中担

任高中班主任兼教导主任，了解到桑植县开展特殊教育随班就读工作。他考虑到学校当地有多名残疾学生，几经努力，成为全县第一批特教老师。教学之余，他一次次来到残疾学生家中，一对一开展课程辅导，帮助他们完成初中学业，他自己也荣获了先进个人的称号。

让每一个家庭感受疫情中的老师拥有的家国情怀。

桑植四中是农村中学，全校95%的学生是留守儿童，新冠肺炎疫情发生后，滞留在家的父母和孩子有了长时间的陪伴，也伴有不间断的矛盾问题，父母与子女的冲突不可避免。一个个电话打到班主任兼语文教师谷雄波这里。谷雄波根据家长和学生的倾诉，立即组建学生学习群、家长交流成长群和家庭亲子分享幸福群。三个微信群让谷雄波每天过得十分充实。家庭怎样开展疫情防控，疫情怎样完成学习任务，家里的钉钉直播成为谷雄波和学生线上答疑解惑的驱疫战场。谷雄波讲述自己与父母的亲情故事，让孩子们在爱的暖流里增强搞

好学习、为国立功的信念。疫情期间，谷雄波带头捐款，带动学生家长捐款。桑植四中校长，全国优秀乡村教师、湖南省特级教师卓云辉这样点赞谷雄波：桑植四中的教育理念是让每一个生命都绽放，而谷雄波老师是桑植四中最美执行者。

自2016年9月调入桑植四中任教以来，谷雄波先后获得1个县级嘉奖，3个年度优秀班主任，2个年度教学比武一等奖优课教师，1个优秀党员，1个全镇优秀教师，1个片区教学比武一等奖，1个县教学比武一等奖等奖励，深得领导的赏识，同行的尊重，社会的肯定。

渡船渡人渡物渡希望更渡文明。我生于农村，服务于农村，当好山乡小渡船是我的梦想，也是我的追求。谷雄波是这么说的，也是这么做的。



做一片最美丽的叶子

胡浩宇

文明行为范围非常广泛，却是每个人应该有的品德。

星期天，阳光明媚，胡浩东约我去仙人溪玩。我们高高兴兴地走到了仙人溪水库边的路上。

胡浩东突然对我说：浩宇，你看那边小路上怎么有那么多的垃圾？我俩走过去一看，地上布满了果皮、纸屑、烟头、易拉罐、塑料瓶、包装袋等垃圾，一片狼藉，十分碍眼。

胡浩东是个十分爱干净的小学三年级学生，他说：浩宇，我们把这些垃圾捡到那边大垃圾桶里去吧。我说：好呀！于是，我们两个人就开始忙碌起来。

过了小半天，垃圾终于捡完了。我对胡浩东说：小东，没有了垃圾的小路，是不是好看多了！胡浩东笑呵呵地说：爱护环境，从我做起。

其实，文明行为离我们并不遥远。文明，不是为了做给别人看，然后得到别人的赞扬，而是像我们这样发自内心想要做文明的事，只有这样的人，才是一个真正文明的人。

文明也不在于干什么大事情，一份关心，一次谦让，就可以使文明向前跨近一步。在日常生活中，如果我们能礼貌待人，尊老爱幼，不随地吐痰，不乱扔垃圾，遵守交通规则，不破坏公共设施，让文明伴随我们成长的每一个脚印，那么我们就会成为一片最美丽的叶子，让文明行为之花，开得更加鲜艳。

(作者系张家界市崇实小学南校机场校区三年级2班学生 指导老师：吴波云)

现象篇之七
华盛顿合作定律

李炳华

华盛顿合作定律说的是一个人敷衍了事，两个人互相推诿，三个人则永无事成之日。华盛顿合作定律类似于中国的三个和尚故事，说明人与人的合作不是人力的简单相加，而是要复杂和微妙得多。钓过螃蟹的人或许都知道，篓子中放一群螃蟹，不必盖上盖子，螃蟹是爬不出来的。因为只要有一只想往上爬，其他螃蟹便会纷纷攀附在它的身上，把它也拉下来，最后没有一只能够出去。在人与人的合作中，假定每个人的能量都为1，那么10个人的能量可能比10大得多，也可能甚至比1还小。因为人的合作不是静止的，它更像方向各异的能量，互相推动时自然事半功倍，相互抵触时则一事无成。与此类似的是邦尼人力定律：一个人一分钟可以挖一个洞，60个人一秒钟挖不了一个洞。合作是一个问题，如何合作也是一个问题。依赖症是人性之中最原始的劣根之所在，如果不把人的依赖除去，那么久而久之，视线之内就只剩下一群互相牵制、毫无生产力与奋斗精神的螃蟹。

如此看来，华盛顿合作定律产生的主要原因在于依赖者效应，依赖者分散了该负有的责任，最后推卸责任不负责任，于是合作不成功。具体说来，当一个人从事某项工作时，由于不存在旁观者，自然由他一个人承担全部责任，虽然有点敷衍了事，但也还能勉强成事，所以一个和尚挑水喝。如果有两个人，虽然两个人都有责任，但是因为有另一个依赖者在场，两个人都会影响效率，然后糟糕的结果出来后两个人互相职责互相推诿，最后只好两个和尚抬水喝。如果有三个或三个以上的人，旁观者更多，情况就更加复杂，关系也更加微妙，彼此之间相互踢皮球，结果永无成事之日，最后三个和尚没水喝。这就说明，当许多人共同从事某项工作时，虽然群体成员都有责任，但是群体的每一个成员都成了依赖者，彼此相互推诿，最后谁都不愿意承担责任，结果合作不成功，产生了华盛顿合作定律。

其实，这种华盛顿合作定律的积弊不仅仅是表现在生活层面和工作层面，即使是在现实的家庭教育中，华盛顿合作定律距离我们同样是并不遥远的，甚至可以这样说，很多家庭、很多父母正在面对这这种让人极度头疼却又茫然不知所措的华盛顿合作定律，只是我们尚未意识到或不愿意去承认而已。

或许你会想起这样熟悉的镜头：孩子在读书，妈妈守在旁边软监控，或者爸爸目光冷峻硬护理，或者跟孩子分摊工作，各负其责，忙前忙后忙了读书忙特长，忙了特长忙营养，忙得不亦乐乎，忙得筋疲力竭，结果星星还是那个星星，月亮还是那个月亮，成绩还是那个成绩，脾气还是那个脾气。

累了么？早累了，只是自己还在咬牙坚持。错了么？早错了，只是自己不知亦或不弃。这都是华盛顿合作定律的祸。

孩子读书是孩子自己的事，让他知道为何读为谁读即可，过多地参与，或许只能给孩子增加压力，增加叛逆，增加依赖性。

春天来了，我种上幸福

余小亚

和风撩拨园丁的梦想，酥雨润泽泥土的芳香。捧起这枚名叫幸福的种子，虔诚地将它种在爱的土壤。

勤恳耕耘，精心梳弄。除杂草，捉害虫。一腔爱心，漫天雨露，期待满园桃绿李红。

刮风了，我是无畏的头雁，扛鼎稚嫩的双肩，飞吧，孩子们！

这才是你们锻硬翅膀的前沿！

下雨了，我是遮雨的伞。滴答滴答，幼苗迸发潜能的声音。

天晴了，我是造热的工友。扯下一大把阳光，热能茁壮禾苗；拾起缕缕春风，和煦催开蓓蕾新芽。

春天来了，喜看百花吐艳，欣闻桃李芬芳。我陶醉在春风艳阳里，幸福从此熙熙攘攘。

(作者系武陵源国家森林公园学校支教教师)

平安校园 守护者

慈利县教师进修学校黎建安老师速写

黎运洪 王达婕

4月22日，晨光熹微，慈利县教师进修学校的宁静被汽车的前大灯撕破，一位中年老师已经第一个赶到学校，拉开了全新一天督查安全保卫工作的序幕，而这也是他连续第95天第一个到校，重复这一常规动作。他，就是被慈利县进修学校师生誉为校园平安和谐守护者的黎建安老师。

身为慈利县进修学校学生处副主任兼保卫科长，为人谦和但原则性强的黎建安已经在这个岗位上干了二十个年头，头上早已布满丝丝白发。在今年春节期间这场没有硝烟的战役中，他又坚持冲锋在前，用坚韧地毅力和执着地坚守践行了一名共产党员教师的初心和使命。

坚韧，是黎建安骨子里的品性。从1月23

日起，随着疫情防控形势的不断变化，学校安排黎建安牵头制定学校疫情防控应急方案，他欣然接受任务。为将这一方案制定得滴水不露，他结合学校的实情，认真听取学校领导建议，一遍、两遍、三遍，硬是坚持修改了十多次，才让自己和学校领导满意。方案公布后，也收获了全校老师满满的点赞！

坚守，是黎老师矢志不渝的初心。新冠肺炎疫情发生的以来，作为一名老党员，黎建安每天都坚守在校园防疫第一线，毫无怨言。即便是在万家团圆的大年三十和初一，他都一丝不苟地坚守在校园大门口，不敢有丝毫大意与马虎。由于疫情的严重，导致学校开学时间一推再推，黎建安也先后被安排了校门口的七轮值班管理工作。每每遇到特殊情况或是

其他值班人员无法到位时，他总是主动顶班执勤，成了名副其实的学校守门员。

严谨，是黎建安工作的标配。自黎建安担任学生处副主任兼保卫科长二十年来，严谨的工作作风是全校老师公认的。新冠肺炎疫情防控期间，他当起了校门口的“黑包公”，24小时严控校门进出，无论是领导还是师生，都一视同仁，一律按照“四严”（即严格体温检测、严格审批程序、严格出入登记、严禁外部人员入校）标准执行。除了严格把守校门外，他还要负责学校周围11家门面的督查与劝导，一遍又一遍地劝说各门面店铺要以防疫为先，珍爱生命健康；面对在校内过春节的十位商住户，他每天挨家挨户登记造册，询问有无武汉旅居史，随时关注有没有异常情况发

生，统计完毕后还要及时向学校和所辖居委会上报，从未间断，把学校的防疫网织得严密而厚实。

如今，慈利县教师进修学校已开学，但黎建安坚持第一个到校最后一个离校的习惯却没有改变，依然坚守在校门防疫一线，呵护着师生生命健康，守护着校园平安。正是他的坚韧、坚守与严谨，他所负责的综治工作，年年都获得了慈利县政法委的高度好评，也成为该校最响亮的一张综治名片。2019年，黎建安全县综治先进工作者荣誉称号。

